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ВСТУП 

 

 

Aктуaльнiсть теми. Атмосферне забруднення – одна з 

найглобальніших екологічних проблем сучасності, що впливає на здоров’я 

людей, стан екосистем, біорізноманіття та клімат. Згідно з оцінками ВООЗ, 

забруднене повітря щороку призводить до мільйонів передчасних смертей у 

світі. Актуальність досліджень атмосферного забруднення для міст 

обумовлена інтенсивним урбанізаційним розвитком, збільшенням 

автотранспорту й промислових джерел викидів, що створює локальні точки 

погіршення якості повітря [3, 9, 13]. 

В умовах змішаного впливу газових і твердих домішок традиційні 

методи хімічного моніторингу (вимірювання концентрацій оксидів азоту, 

сірки, твердих часток тощо) є необхідними, але не завжди дають повну 

картину наслідків на живі організми. У цьому контексті біомоніторинг – 

використання живих або біологічних індикаторів для оцінки стану довкілля 

– набуває великого значення, оскільки дозволяє виявляти не лише наявність 

забруднювачів, але і їх вплив на біоту [4, 5, 20]. 

У місті Кам’янець-Подільський, розташованому в умовах помірного 

клімату та з історичною забудовою, зростає потреба у впровадженні 

локального моніторингу якості повітря, зокрема з використанням 

біоіндикаторів. Одним із підходів є аналіз пилку різних рослин-індикаторів, 

оскільки пилок – це частинка, що переноситься повітрям, і може виявляти 

морфологічні та структурні зміни під впливом аерополютантів. 

Мета дослідження – здійснити біомоніторинг атмосферного 

забруднення м. Кам’янця-Подільського за реакцією пилку рослин-

індикаторів. 

Завдання дослідження: 
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1. Проаналізувати основні причини та джерела забруднення 

атмосфери. 

2. Проанлізувати особливості біоіндикації стану атмосферного 

повітря за морфологічними та фізіолого-біохімічними показниками рослин. 

3. Провести мікроскопічний аналіз пилку Aesculus 

hippocastanum L., Tilia cordata Mill. Та Betula pendula Roth, як найбільш 

поширених видів-біоіндикаторів в урбоекосистемі.  

4. Порівняти показники пилку у зонах із різним рівнем 

антропогенного впливу. 

5. Розробити рекомендації щодо зменшення антропогенного 

навантаження на атмосферу м. Кам’янця-Подільського. 

Об’єктом дослідження є атмосферне повітря міста Кам’янця-

Подільського. 

Предмет дослідження – особливості реакції пилку рослин-індикаторів 

на забруднення атмосфери в умовах м. Кам’янця-Подільського.  

Методологічно дослідження базуватиметься на класичних підходах 

біомоніторингу, мікроскопічному аналізі, статистичних методах обробки 

даних, порівнянні з традиційними даними хімічного моніторингу.  

В процесi виконaння роботи дотримувaлися прaвил з технiки безпеки тa 

охорони прaцi. 

Практичне значення. Результaти отримані під час досліджень можуть 

мати практичне значення, зокрема використaнi пiд чaс виклaдaння дисциплiн 

у зaклaдaх освiти. 

Aпробaцiя результaтiв дослiдження. Результaти дослідження 

апробовані на нaуковій конференцiї студентiв тa мaгiстрaнтiв за пiдсумкaми 

нaуково-дослiдницької роботи в 2024-2025 рр. (Кaм’янець-Подiльський, 2025 

р.) 

Публікації. За час написання кваліфікаційної роботи було опубліковано 

одну наукову статтю. 
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Структурa роботи. Квaлiфiкaцiйна робота складається зі вступу, 

чотирьох роздiлів, висновків, перелiку використaних джерел. Зaгaльний 

обсяг роботи стaновить 54 сторiнки.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Атмосферне забруднення в міських умовах – ключовий 

техногенний фактор, що істотно впливає на стан урбоекосистем 

через прямі токсичні ефекти та опосередковані зміни екосистемних 

процесів; для комплексної оцінки цих впливів необхідно 

поєднувати інструментальні вимірювання з біомоніторинговими 

підходами, зокрема аналізом пилку як показника біологічного 

стресу рослин та індикатора якості повітря. 

2. Морфологічні та фізіолого-біохімічні показники рослин є 

взаємодоповнюючими індикаторами, які дозволяють оцінити не 

лише факт забруднення атмосферного повітря, а й його 

потенційний вплив на біологічні системи. Їхня комплексна 

інтерпретація забезпечує підвищення точності моніторингових 

оцінок і сприяє розробці екологічно орієнтованих стратегій 

управління якістю повітря  

3. Пилок рослин можна використовувати як індикатор стану 

атмосферного повітря: поєднання кількісних аеропилкових даних, 

морфологічних змін, хімічного профілю адсорбованих полютантів 

та біологічних маркерів (життєздатність, ферментні показники) 

забезпечує високу інформативність.  

4. Оцінка інтенсивності атмосферного забруднення у різних точках м. 

Кам’янця-Подільського за стерильністю пилкових зерен 

досліджуваних індикаторів дозволила встановити кількісні 

відмінності чоловічого гаметофіту, залежно від екологічної ситуації 

досліджуваних територій. За результатами аналізу найбільш 

забрудненими вважаються території поблизу перехрестя вул. 

Франка і проспекту Грушевського та перехрестя вулиць Героїв 
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Маріуполя та Нігинського шосе, що пояснюється інтенсивним 

рухом транспорту в цих місцях.  

5. Таким чином, зниження антропогенного тиску на атмосферу міста 

можливе лише за умови комплексної реалізації технічних, 

управлінських і просвітницьких рішень із залученням промислових 

підприємств, органів місцевої влади та громади. 
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